



王肇枝中學 家長通訊(73)

2017年11月

TEL: 2656 3877 FAX: 2650 7256

細味校歌——宏揚王肇枝精神

鄭思宏校長

唱了校歌二十七個年頭，我由起初不甚掌握填詞者施乃昕主任的意思，以至及後深入研究並用心體會，才慢慢感受到施主任箇中創作深意。究竟是甚麼驅使我認真地研究校歌呢？這源於九十年代校董會擷取了校歌其中一句「博愛信修」作校訓開始，及後二零零九年推行之「生命培育計劃」中廣泛應用在學生身上。時至今學年，「博愛信修」更成為本校四社的名稱。

校歌中最能引起我共鳴的，可謂最後兩句：「夙夜匪懈，既翕且和」，特別是在今年暑假期間，何校長、李子華主任和我，再加上張綽嵐同學，一同探訪了七位資深校友，與他們暢談中學時代的人和事，並分享他們從求學到現在成功道路上的經歷。他們雖已在社會中不同界別，包括政府部門、醫療、法律、學術及社會服務等擔當著舉足輕重的崗位，但從與他們的交談相處間，我仍能深深感受到各人在專業路上不斷追求卓越的精神。師生共聚，閒話今昔間，那份彼此關愛的情誼，溫馨和諧、真摯熱情，有如家人一般的親切。霎時間那兩句歌詞便呈現在我的腦海中，這不正是「夙夜匪懈，既翕且和」的最好印證嗎？

「夙夜匪懈」，即晝夜謹慎工作，勤奮不懈；「既翕且和」，即彼此相處融洽和諧。其實以往在王肇枝中學的生活，無論與學生、老師或其他員工之相處，均能體會到這種感受，每當我與其他朋友或教育界同工分享這份喜悅時，均惹來不少人的羨慕呢！

記得曾有一位校友兼同事與我分享，她由大埔區另一所中學轉至本校就讀中六的最大原因，是她希望尋找到這份「夙夜匪懈，既翕且和」的情操，最後她表示確實找到了，並且更成為我校其中一位老師。

我很感謝主耶穌，讓我有機會在王肇枝中學工作、成長，並由本年度出任校長這個任重道遠的崗位。我深信神有祂的心意及計劃，特別是學校創辦人王德馨醫生的心願——「興學育才，宣道救世」，與校歌當中提到「宗風基督，揚主恩波」以基督為中心的辦學理念同出一轍。我期望透過聖經的教導、校內福音工作及早會分享聖經等行動，秉承王醫生創校使命，實踐王醫生的心願。讓我們一起宏揚王肇枝精神，繼續建立更美的校園！

同學勤勉學習，相處融和，體現校歌中「夙夜匪懈，既翕且和」的精神。圖片攝於一九六三年，由校友黃家平女士（一九六七）提供。



走訪校友的感悟

6A張綽嵐

時光飛逝、日月如梭，我校亦將迎接第六個十年。今年學校由原來的六社制改為以校訓「博」、「愛」、「信」、「修」而命名的四社制。我作為肇中及「愛」社的一員，深信學校由建校至今五十七年來，這份獨一無二的「愛」亦一直影響著這個大家庭中的每一位成員，陪伴著我們跨過成長路途中的重重障礙和難關。

今年暑假，我有幸參與校友訪問的拍攝工作。作為學生代表，我既榮幸又緊張。受訪的七位校友都卓然有成，是社會中不同領域的翹楚，又是我們一眾學弟妹的表率。在訪問過程中，當問及校友有關中學回憶時，他們都樂意回答，把從前在校的點點滴滴與我分享。不約而同，他們都認為中學生活是人生中最甜美和豐腴的回憶，當年與老師和友儕相處的點滴往事，更成為他們越過人生困阻，迎難而上的最大動力。

彭詢元先生在一九六八年於本校英文部畢業，彭先生是香港懲教署前署長，致力推動犯人更生服務，促進懲教署與內地和國際懲教機構之間的合作，因此彭先生分別於一九九八年獲頒香港懲教事務卓越獎章(CSDSM)，二零零七年獲授銀紫荊星章(SBS)。彭先生十七歲投考政府職位，以一個未成年的青年能夠獲政府錄取是非常罕有，他認為當中的原因，得力於他能以英語自信地進行面試，而這一切正是母校給與他優秀培育的成果。



一九七二年畢業的黃繼兒大律師，現任香港個人資料私隱專員，在加入私隱專員公署前，歷任律政司助理刑事檢控專員、副法律政策專員、法律改革委員會秘書長等重要法務工作。黃大律師和我分享了他的童年生活，如何由一個基層家庭兒童以拼搏精神奮發向上，體現香港的獅子山精神。而最令我感動的，是他一年復一年，用自行車接送一位行動不便的同學上學，最後二人成為一生摯友的生活經歷。



曾華德教授在一九七九年於本校完成中六課程即負笈英國，在蘇格蘭格拉斯哥大學以一級榮譽佳績考獲內外全科醫學士資格，及後在攻讀醫學博士課程時更獲頒得金章的榮譽。曾教授回港後在香港大學醫學院任教，及至私人執業，仍不忘扶掖後進，出任香港大學李嘉誠醫學院和廣州醫科大學呼吸疾病研究實驗室(國家重點實驗室)榮譽教授。曾教授敢於踏出香港遠赴英國留學，原來源於母校老師的鼓勵，他猶記得幾位老師不約而同囑咐他不要局限自我，要衝出香港，要有宏大的世界觀，才能獨當一面，為社會作出貢獻。



林一星教授在一九八四年中七畢業，現任香港大學社會工作及社會行政學系系主任、梁顯利基金社會工作及社會行政學教授，是人口老化問題的專家。林教授自謙地說自己在中學階段的成績並不突出，但母校總是接納學生具有不同興趣，關顧學生的多元發展，並給予他做社長和童軍隊長的機會。他積極參與這些要和別人相處和溝通的學生領袖工作，從中學懂的知識和能力，其實和現職專業社會工作和行政的性質不謀而合。



杜淦堃資深大律師在一九九三年畢業於本校英文部。杜先生於一九九九年獲認許為香港大律師，並於二零一五年獲認許為香港資深大律師，是香港最年輕的資深大律師。杜大律師自小在國際學校就讀，為何會選擇在主流英文中學升學？原因是他的父母希望他能在一個中英兼善的學習環境長大。他不諱言學習中文是一件吃力的事，但同時，在香港這個華人社會，學會中文使他身為大律師的專業工作更得心應手。



一九九四年於本校中七畢業的梁栢行教授，是香港大學李嘉誠醫學院藥理及藥劑學系副教授並擔任署理系主任。梁教授和我都曾任總領袖生，他與我分享時間管理的心得，又和我討論學業與課

外活動的平衡。梁教授應考的高級程度會考中國語文科，是第一屆引入說話考試，為了訓練學生的膽量，中文科老師要他們逐一在早會與全校師生演講。「今天在大學講課的信心，就是建基於當年的練習呢！」梁教授自豪地說。

歐陽灝宇教授是本校二零零一年中七畢業生，他分別取得裘槎博士生獎學金和裘槎博士後獎學金，先後在英國劍橋大學取得哲學博士學位，加州大學柏克萊分校考獲博士後研究生，現任香港大學化學系助理教授。最叫歐陽教授難忘的，是老師課堂上生動幽默的講授，以及多姿多采的課外活動。原來他對科學的興趣就是源於初中時候在課堂上的一些小實驗。



七位校友畢業於不同年代，又有著不同的經驗及成就，但是他們和我對於母校的感情和回憶，竟有很多相近之處。首先，在學校裡感受到師生之間的情誼。從創校至今，同學與老師的關係是亦師亦友，感情深厚；老師不但重視同學在學業上的表現，更會關心他們在生活上的需要，並鼓勵他們追求興趣和夢想，繼續深入鑽研及探究。這份關愛，其實源於基督的愛。學校提供基督教全人教育，讓同學受益之餘也推己及人，共同宣揚這份愛。此外，學校亦讓他們學習到畢生受用的道理，以之克服生活中的各種困阻，好像提供大量的校內服務及參與課外活動機會，讓同學建立自信和責任感，培養同學成為社會未來的領袖；而七位校友秉承母校的教誨，也成為他們所屬行業中的專家。最後，學校為我們締造舒適且愉快的學習和成長環境。肇中有著秀麗的自然景觀和樸實的校舍，校歌首句「吐露浩蕩，大帽巍峨」便概括了學校周遭的天然美景。根據眾師兄的描述，昔日學校的旁邊便是吐露港，放學後往往到校舍旁的山坡小溪玩耍。滄海桑田，如今學校四周的景致隨著區域發展已有鉅大改變，但校園裡翠綠的山坡，參天的古木依舊未變，彷彿見證學校在歲月的洗禮後，仍然昂然矗立，繼續肩負培育英才的使命。

「恒隆數學獎」是兩年一度、讓香港中學生參與的數學專題研究比賽，由恒隆地產、香港中文大學數學科學研究所及數學系合辦。本校6E(2016-17)麥兆匡、6E(2016-17)賴俊銘和6E(2015-16)蒙健燁三位同學，在鄺俊愉老師指導下，以題為《Triples of Sums of Two Squares》的研究報告，於去年八月競逐二零一六年恒隆數學獎。三位同學的研究報告通過審閱，於十二月十四日獲邀參加由學術委員會舉辦的答辯會，就研究報告作簡介，並接受由國際知名學者組成的學術委員會的提問。本校同學通過答辯會，榮獲二零一六年恒隆數學獎優異獎。這是本校同學繼二零零六年勇奪銅獎和二零一二年榮獲優異獎後，第三次在恒隆數學獎奪得獎項。



大埔舊墟公立學校創辦於一九六四年，其初學校土地由舊墟天后宮撥出，本只為舊墟、南坑及新圍仔三村子弟提供小學教育。時至今日，大埔舊墟公立學校已發展成兩所具規模的學校，為大埔居民提供優質的小學教育。大埔舊墟公立學校因六、七十年代的人口增長而創校及擴建，八十年代因大埔新市鎮發展而遷校至安祥路；於二零零二年更增辦「大埔舊墟公立學校(寶湖道)」，這都反映出學校與大埔社區發展的連繫。本校五位初中級同學，參加由香港歷史博物館及香港中華文化促進中心合辦的第六屆校際香港歷史文化專題研習比賽，完成《由鄉村到市鎮：探究大埔舊墟公立學校的發展歷史》的文字報告，榮獲初級組文字報告冠軍。茲列得獎生名單如下：

3A (2016-17)	陳琪柔	3A (2016-17)	趙澆慰
3A (2016-17)	關樺靖	3A (2016-17)	李諾瑤
3E (2016-17)	楊進妮		



王肇枝中學於一九六零年由王德馨醫生創立。王醫生於上世紀四、五十年代移居香港，有感於當時新界學童教育機會匱乏，乃約見教育司，表示願意捐出畢生積蓄建立一間津貼中學，條件是必須選址新界，而且要開辦英文部。故此，王肇枝中學不單是新界第一間津貼中學，更是新界區第一間英文中學和新界區第一間開設港大預科班的津貼中學。五位初中級同學翻閱了本校超過半世紀的校務報告，完成一齣名為《立足大埔，服務新界：由王肇枝中學看早期新界津貼中學的發展》的影像報告，榮獲「第六屆校際香港歷史文化專題研習比賽」初級組多媒體製作冠軍。得獎生名單如下：

3A (2016-17)	姚卓彤	3A (2016-17)	嚴穎翹
3B (2016-17)	黃於晴	3C (2016-17)	石子妍
3D (2016-17)	何紀璇		



香港學界體育聯會(大埔及北區分會)於本年十月十六及十八日，假馬鞍山公眾泳池舉辦校際游泳錦標賽，共有三十三間中學參賽。本校派出四隊共二十名運動員參加男乙(二十五隊參賽)、男丙(二十七隊參賽)、女乙(十六隊參賽)賽事、女丙(二十四隊參賽)賽事；各運動員表現優異，獲得優良成績，單項共獲七金、三銀、兩銅；隊際接力賽則獲一金、一銀佳績。團體成績方面，男乙勇摘冠軍、男丙奪得季軍、女乙及女丙則獲第六名優異獎盃。



盡顯潛能在肇中：二零一六至一七學年校園生活回顧

